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tIfS€ METODA ,,5 x DLACZEGO”

CZYLI REALIZACJA INNOWACJI PEDAGOGICZNYCH,
POPRZEZ PODNOSZENIE JAKOSCI PRACY
PLACOWEK OSWIATOWYCH, W TYM KSZTALCENIA
| SZKOLENIA ZAWODOWEGO.

podnoszenie jakosci ksztalcenia i szkolenia zawodowego. "
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Autorska prezentacja bedaca materialem merytorycznym %vet '
dotyczacym wprowadzania innowacji pedagogicznych poprzez
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fir'Se METODA ,,5 x DLACZEGO?”

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

PO PIERWSZE - ZDEFINIUJ PROBLEM
PO DRUGIE - ZADAWAJ PYTANIA TYPU: DLACZEGO ...?
PO TRZECIE - GLOWNY POWOD PROBLEMU POJAWI SIE ZA PIATYM RAZEM (moze by¢ rowniez za 3, 4

lub 6, czy 7 razem)

TO 1l ZASADA
DEKALOGU KAIZEN

@
Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego

Rys. 1. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO.



e METODA ,5 x DLACZEGO”
==2% NA WESOLO - POCZATEK

DLACZEGO
KROLESTWO
UPADLO ?

- @evet‘ 7
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Rys. 2. Dlaczego krélestwo upadto? G AH S



fifSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

| PROBLEM:
UPADLOSC KROLESTWA?

Krajowy Zespof Ekspertow 7z oA
ds:Ksztatcenia jSzkoleniaZawodowegs

Rys. 3. Upadte krélestwo. | LTS




tfSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

PYTANIE 1:
DLACZEGO UPADLO KROLESTWO?

ODPOWIEDZ:
BO RYCERZ NIE DOTARL NA CZAS.

Rys. 4. Upadte krdlestwo. ®
Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego p
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Rys. 5. Rycerz w drodze do zamku. FF TS



fifSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

PYTANIE 2:
DLACZEGO RYCERZ NIE DOTARL NA CZAS?

ODPOWIEDZ: ,
BO KON OKULAL. /7

- = .
4
0
Rys. 5. Rycerz w drodze do zamku. o
Rys. 6. Kulawy kon rycerza. evet

Krajowy Zespot Ekspertow
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego




fifSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU
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PYTANIE 3:
DLACZEGO KON OKULAL?

ODPOWIEDZ:
BO KON STRACIt PODKOWE.

@evet

Krajowy Zespot Ekspertéw

Rys.s. POdkowa, ktéra StraC" kOﬁ 3 ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego

Rys. 7. Kulawy kon rycerza.




tirSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU

PYTANIE 4:
DLACZEGO KON STRACIt PODKOWE?

2.2 o
: o
- 0 ODPOWIEDZ:
.2 BO Z PODKOWY WYPADt GWOZD2Z.

i
Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego

Rys.9. Podkowa, ktorg stracit kon.

Rys. 10. Gwoidz podkowy.



tirSe PRZYPOWIESC O GWOZDZIU

woju Syste

PYTANIE 5:
DLACZEGO GWOZDZ WYPADL Z PODKOWY?

ODPOWIEDZ:
BO GWOZDZ BYt WADLIWIE WYKONANY
| PEKL.

Q (fpevel

Rys. 12. Pekniety gwozdz.

Rys. 11. Gwoéidz podkowy.



Qe METODA ,,5 x DLACZEGO”
wememse - NNA WESOLO — ODPOWIEDZ
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Rys. 13. Dlaczego upadto krélestwo? LA S




fir'Se 5 x DLACZEGO ?

A TERAZ NA POWAZNIE.
METODA 5 x DLACZEGO JEST REALIZOWANA
W ZESPOLE SZKOL TECHNICZNYCH W MIELCU
W ZAWODOWYM KSZTALCENIU DUALNYM WZBOGACONYM
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ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego
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PROBLEM:
CZAS WDRAZANIA DO PRACY

| WZROST UMIEJETNOSCI UCZNIOW?

dpevet



firiSe 1. METODA 5 x DLACZEGO
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1. DLACZEGO KSZTALCENIE DUALNE?

BO NALEZY LACZYC EDUKACJE Z BIZNESEM

Rys. 14. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO dla ksztatcenia dualnego



firS€ 1. METODA 5 x DLACZEGO

2. DLACZEGO NALEZY LACZYC EDUKACJE
Z BIZNESEM?

BO NALEZY TWORZYC KLASY PATRONACKIE

Rys. 15. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO dla ksztatcenia dualnego



firSe 1. METODA 5 x DLACZEGO
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3. DLACZEGO NALEZY TWORZYC KLASY
PATRONACKIE?

BO MLODZIEZ NALEZY KSZTALCIC W RZECZYWISTYCH WARUNKACH
PRACY

Rys. 16. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO dla ksztatcenia dualnego



firSe 1. METODA 5 x DLACZEGO
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4. DLACZEGO NALEZY MLODZIEZ KSZTALCIC
W RZECZYWISTYCH WARUNKACH PRACY?

BO NALEZY OPTYMALIZOWAC CZAS WDRAZANIA DO PRACY ORAZ
UMIEJETNOSCI NASZYCH UCZNIOW.

Rys. 17. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO dla ksztatcenia dualnego



firSe 1. METODA 5 x DLACZEGO
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5. DLACZEGO NALEZY OPTYMALIZOWAC CczZAS
WDRAZANIA DO PRACY | UMIEJETNOSCI
NASZYCH UCZNIOW?

BO NALEZY EFEKTYWNIE KSZTALCIC OBECNYCH UCZNIOW,

~= EDUKacJa

A PRZYSZLYCH FACHOWCOW FIRMY PARTNERSKIEJ.
Ti"""‘
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Rys. 18. llustracja graficzna metody 5 x DLACZEGO dla ksztatcenia dualnego
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PROBLEM:

ZABRUDZONA FREZARKA

i
Krajowy Zespot Ekspertéw d
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego



tifSe 1l. METODA 5 x DLACZEGO
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Pytanie 1.:
Odpowled:

Pytanie 2.:
Odpowiedz:

Pytanie 3.:
Odpowiedz:

Pytanle 4.:
Odpowiedz:

Pytanie 5.:
Odpowiedz:

PROBLEM: ZABRUDZONA FREZARKA

Dlaczego frezarka Jest zabrudzona?
Bo z flltra wycleka ole).

Dlaczego z filtra wycieka olej?

Bo wkiady filtra sa mocno zanieczyszczone.

Dlaczego wkiady filtra sa mocno zanieczyszczone?
Bo nie wymienia si¢ ich na czas.

Dlaczego nle wymienla sle wkiadéw flitra na czas?

Bo nle ma planéw konserwac]l frezarkl. Rys< 19, Ffezapka
Dlaczego nie ma planu konserwacji frezarki? 0 :
Bo nikt dotad nie opracowat takiego planu konserwacji. evet

Krajowy Zespof Ekspertow

WNIOSEK: ANALIZA | OPRACOWANIE PLANU KONSERWACJI FREZARKI. ¢ seicnisistoleniazavodoiess



ti0Se PRZYKLAD 3
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PROBLEM:

LINIA PRODUKCYJNA

@evet
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ticSie  1m1. METODA 5 x DLACZEGO

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

PROBLEM: ZATRZYMANIE LINII PRODUKCYJNEJ

Pytanie 1.: Dlaczego zatrzymata si¢ linia produkcyjna?
Odpowiedz: Bo brak odpowiedniej ilosci czesci do produkcji na stanowisku 3.

Pytanle 2.: Dlaczego wystapit brak czesci do produkcji na stanowisku 3?

Odpowiedz: Bo nie dostarczono odpowiedniej liczby czeéci z magazynu.

Y ‘
Pytanie 3.: Dlaczego nie dostarczono odpowiedniej liczby czesci z magazynu? é." | g
OdpowledZ: Bo nle dostarczono zaméwione] przesytki od dostawcy.

Pytanie 4.: Dlaczego nie dostarczono przesytki od dostawcy? 7 :
Rys. 20. Linia produkcyjna

Odpowiedz: Bo zaméwienie zostalo zbyt pé6zZno wysiane.

Pytanie 5.: Dlaczego zaméwienie zostalo zbyt p62Zno wystane? A e
Odpowiedz: Bo osoba odpowiedzialna za to zadanie przebywata na zwolnieniu ev eto
lekarskim | nle miat kto to wykonaé.

Krajowy Zespot Ekspertéw

WNIOSEK: KOMPLEKSOWE OPRACOWANIE SYSTEMU ZASTEPSTW. P



firSe PRZYKLAD 4

PROBLEM:

WYPADEK PRZY PRACY

i
Krajowy Zespot Ekspertéw d
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego



tifSe 1V. METODA 5 x DLACZEGO
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PROBLEM: PRACOWNIK PRZEWROCIL SIE | ZLAMAL NOGE

Pytanie 1.: Dlaczego pracownlk przewrocH sie?
OdpowledZ: Bo podioga byla mokra.

Pytanie 2.: Dlaczego podioga byla mokra?
Odpowiedz: Bo woda wyciekia z nieszczelnego zaworu.

Pytanie 3.: Dlaczego zawér byt nieszczelny?

Odpowliedz: Bo zuZyla sie uszczelka.

8 ‘}\.\
\

Pytanie 4.: Dlaczego uszczelka sie zuzyia? Rys. 21. Wy,,'ad'ek przy pracy

Odpowied2: Bo nie byila wymieniana od wielu lat.

Pytanie 5.: Dlaczego uszczelka nie byla wymieniana tak diugo? 0 4

Odpowiedz: Bo plan prewencyjnych przegladéw nie uwzglednia kontroli zaworéw. evet

Krajowy Zespot Ekspertéw

WNIOSEK: ANALIZA | MODYFIKACJA PLANU PRZEGLADOW ZAWOROW. i hgthioptiaekgbonye capchphongs



tifSe V. METODA 5 x DLACZEGO
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PROBLEM: JAK ,DOTKNAC” JEDNEGO PASCALA

Pytanie 1.: Dlaczego stosujemy przedrostki MEGAPASCAL , GIGAPASCAL przy okresSleniu
wielkosci naprezenia?

Odpowiedz: Bo jeden pascal jest bardzo mala wartoscia naprezenia.

Pytanie 2.: Dlaczego jeden pascal jest mala wartoscia naprezenia?

Odpowiedz: Bo jeden pascal jest to naprezenie, ktore odpowiada sile o wartosci
1 [ N] dzialajaca na powierzchnie wynoszaca 1| m? |

1| Pa =LN2] 0.
o AT dpevet

Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego




firiSe V. METODA 5 x DLACZEGO
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PROBLEM: JAK ,,DOTKNAC” JEDNEGO PASCALA

Pytanie 3.: Dlaczego sita o wartosci1 [N ]| ?
Odpowiedz: Bo sila 1 [ N] to ciezar pol szklanki wody.
1[N] =?
1[N] =0,1[kG]
1[kG] = 1[litr]g,e

1[N]=0,1[litr] H,0 = "Seta"ﬂzo = pof szklanki wody

| |
| D
| &
=) eve
— ‘_-‘}i
m-" j ‘ :
Krajowy Zesp'o!.Ekspertcfw
RyS. 22. Pél. SZkIanki wody ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego



tifSe V. METODA 5 x DLACZEGO
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PROBLEM: JAK ,,DOTKNAC” JEDNEGO PASCALA

Pytanie 4.: Dlaczego pole powierzchni o wartosci 1 [m?] ?

Odpowiedz: Bo pole powierzchni o wartosci 1 [ m? | to pole brodzika o ksztalcie kwadratu i boku
wynoszacym 1 [m].

1[m?] =7

1[m?] = pole powierzchni brodzika w ksztalcie kwadratu o boku1[m]

o 1[m] " &

_u }
— 2 0
E 1[m
F' > t

(
r - Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego

Rys. 23. Brodzik



firiSe V. METODA 5 x DLACZEGO
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PROBLEM: JAK ,,DOTKNAC” JEDNEGO PASCALA

Pytanie 5.: Dlaczego wlewamy p6l szklanki wody do brodzika o polu 1 [m?] ?
Odpowiedz: Bo naprezenie na dno brodzika wyniesie wartos¢ jednego pascala.

Wiewajac 1[N]=0,1[litr ]g,¢ = "seta"y,o= p6t szklanki wody

na powierzchnie 1[m?]| brodzika, otrzymamy:

’ 3
g _ VH20 _ 0, 1 [lltra ]Hzo " o’ 1 [dm ]Hzo
Sbrodzika 1 [mz ] 100 [dm2 ]

= 0,001 [dm ]Hzo =

Rys. 23. ,,Dotkniecie” Jeden pascal
=0,01[cm] = 0,1[mm ]y,

D
czyli: jest to grubosci grubosé wlosa konskiego, lub dwie grubosci wiosa o
ludzkiego. evet

Jest to rowniez grubosé kartki papieru, albo dokltadno$é suwmiarki.

Krajowy Zespot Ekspertéw
ds:Ksztatcenia i Szkolenia Zawodowego

WNIOSEK: OBLICZENIA POWOLILY NA ,,DOTKNIECIE” JEDNEGO PASCALA.



tir'Se METODA 5 x DLACZEGO TO:
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9 ., @
WYBOR: UPSKILLING? )4 CZY RESKILLING?
WYBOR: JAKIM MAM

BYC FACHOWCEM ? ‘
KNOW l HOW

Il‘\

e l.l.q;.l._?.tl -

BIZNES NAUKA

SZERKI WACHLARZ KLUCZOWYCH KOMPETENCJI PRZYSZLOSCI:
SPOLECZNYCH , TECHNICZNYCH , POZNAWCZYCH

Rys. 17. Sukces metody 5x Dlaczego w ksztatceniu dualnym



